

2022年11月17日

星期四

第2968期

中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办
国内统一刊号CN43-0036
全国邮发代号41-26

今日8版

大众卫生报

服务读者 健康大众



走民族医药特色之路

——湘西自治州推动中医药民族医药传承创新工作侧记

本报记者 张丽 梁湘茂 通讯员 张创弘粹 舒晨 胡刚 向晨

神秘湘西，世界边城。那些城与郭铺成的瑰丽文明，在这片得天独厚的土地上熠熠生辉。

湘西土家族苗族自治州地处湖南西部，位于湘鄂渝黔四省市交界处、武陵山区中心腹地，中医药民族医药文化底蕴深厚，药材资源丰富。为全面贯彻落实党中央的决策，充分发挥湘西地域资源优势，湘西自治州委、州政府高度重视中医药民族医药的发展，湘西自治州卫健委以打造武陵山片区中医诊疗中心为抓手，完善中医药民族医药服务体系，奋力推进中医药民族医药传承发展工作，做大做强中医药产业。

走民族特色之路 创建人民满意的医院

民生所需，政策所向。为保障人民看上好中医，吃上好中药，湘西自治州在增强中医药民族医药服务能力方面下足了功夫。

在服务体系建设上，形成了以湘西州民族中医院为龙头、县级中医院为骨干，乡镇“中医馆”为基础，村卫生室“中医角”为网底的中医药民族医药服务体系。现有二级以上中医医院医疗机构 8 家，其中三甲中医医院 1 家，开设中医民族医专科的县以上综合医院 9 家，民族医药科研机构 1 家，合法民族医药诊所 200 多家，市州级以上科技支撑平台 7 个。其中吉首市内的苗父堂医院、云山苗药苗医馆，永顺县谢氏骨康医院、蛇疗研究所等均在当地享有良好口碑并辐射周边；湘西州民族中医院已进入全国中医医院 100 强，位列全国第 55 位，省内第 3。

在人才队伍建设上，坚持多措并举，为湘西中医药民族医药的发展汇聚智慧和力量。全州有民族医药专兼职人员 3000 多名，其中 2016 年至 2017 年共有 635 名土家医苗医通过考核实现执证上岗，土家医苗医执业准入实现了“零的突破”；定期开展师承培训和“西学中”培训，培养民族医药传承人；实施“名医工作室”培养工程，建成全国名老中医谭晓文工作室、推拿名医王小军工作室等。

在特色专科建设上，致力于传承中医药传统文化，打造有特色的中医治疗体系，为患者提供优质服务。2018 年，宫颈癌术后患者胡大姐提着尿袋走进了湘西州民族中医院大门。她在省级某医院做完手术一年半，无法拔除导尿管，严重影响后续的治疗和身心健康。经过温针灸、扶阳罐、艾灸等中医药特色治疗，胡大姐摆脱了术后并发症引起的排尿困难，愁容变笑颜。

据悉，湘西州民族中医院推拿科为国家中医药管理局“十二五”重点中医学科单位，刘氏小儿推拿更是于 2012 年 12 月便获批国家中医药管理局第一批全国中医临床流派传承工作室“湖湘五经配伍针推流派传承工作室”。



湘西自治州民族中医院医生在苗寨义诊。王鹏/摄

“原本一边都动弹不得，现在可以抬腿活动了，真的很开心！”2022年11月11日，记者在凤凰县民族中医院看到了75岁的龙大爷。龙大爷因脑中风导致身体左半身偏瘫，经医院针灸康复科医务人员施灸、穴位按摩、推拿等治疗，一个月时间，龙大爷左手左腿都可以活动

了。估计再坚持康复治疗3个月，他就可以下床活动了，既免除了卧床的痛苦，也极大地减少了家人的负担。

像以上用中医特色治疗疾病的案例数不胜数，无一例外都取得了良好疗效，这也印证了中医中药发展的潜能和魅力。

走守正创新之路 擦亮中医药金字招牌

目前，湘西自治州有中草药、民族药品种 1835 种，药用植物品种占全国 22%、全省 70%。

为盘活丰富的药材资源，湘西自治州以发展药材种植产业为基础，以发展现代化科技产业为突破口，不断延伸产业链，促进药材精深加工，提高中药材产品的附加值。一是加强各类优势中药材基地建设，药材种植产业稳中有增。湘西自治州中药材种植主要集中在龙山、花垣、永顺、吉首等县市，有中药材种植合作社 100 多家，种植面积超过 40 万亩。龙山厚朴、龙山黄柏、龙山百合等获地理标志标识，宏成制药等两家种植基地获评“定制药园”，为全州中药材产业的发展打下较好的基础。二是发展生物医药产业，打造中医药品牌。在湘西自治州委、州政府的高度重视下，高位推进产业发展综合措施。据统计 2022 年一季度，17 家生物医药企业总产值为 1.96 亿元，同期增长比例为 44.3%，增速名列全省 10 条优势产业链第三。

国家卫健委：国家未对成人高血压诊断标准进行调整

详见 02 版

健康中国
湘潭市妇幼保健院
协办

咨询电话:0731-58577528
网址:<http://www.xtfyou.com>
地址:湘潭市岳塘区东湖路 295 号

征文竞赛